
  

Ein  lineares  Gleichungssystem  erstellen

1-E Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

und  lösen:  Teil  1



  

ccDie  Aufgabe

Drei  Freunde  waren  Eis  essen,  und  überlegen  anschließend, wie  teuer
eine  Kugel  der  verschiedenen  Eissorten  eigentlich  war.   Karl  hat  6.50
Euro  für  zwei  Kugeln  Schokoladen-,  eine  Kugel  Heidelbeer-  und  eine
Kugel  Vanilleeis  bezahlt.  Paul   hatte  sich  zwei  Kugeln Vanilleeis   und
eine  Kugel  Schokoladeneis  für  5.20  Euro  bestellt.  Der  dicke  Otto  hat
9.50 Euro  für  drei  Kugeln  Heidelbeer-,  zwei  Kugeln  Schokoladen- und
eine  Kugel  Vanilleeis   bezahlt.

http://madagaskar-blog.malala-madagascar.net/wp-content/uploads/2010/01/

Karl

Otto

Paul

(vorgeschlagen  von  Beckmann Nicolei)

1-1 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya



  

ccUnbekannte  einführen

Wir  führen  folgende  Bezeichnungen  für  die  Unbekannten  ein:

x  –  eine  Kugel  Heidelbeereis

y  –  eine  Kugel  Schokoladeneis

z  –  eine  Kugel  Vanilleeis

1-2 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya



  

ccEin  LGS  erstellen

x  2 y  z = 6.50

y  2 z = 5.20

3 x  2 y  z = 9.50

LG-1  (Karl):

LG-2  (Paul):

LG-3  (Otto):

Ein  lineares  Gleichungssystem  der  drei  Freunde:

Karl Otto Paul

1-3 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya



  

ccDas  LGS  in  Matrixform  darstellen

Das  LGS  mit  drei  Gleichungen  und  drei  Unbekannten  entspricht
folgender  Matrixgleichung:

A X = C  :        a1 1 a1 2 a1 3

a2 1 a2 2 a2 3

a3 1 a3 2 a3 3
 ⋅  x

y
z  =  c1

c2

c3


x  2 y  z = 6.50

y  2 z = 5.20

3 x  2 y  z = 9.50

A =  1 2 1
0 1 2
3 2 1  ,        X =  x

y
z  ,         C =  6.5

5.2
9.5 

A X = C ,       A−1 A X = A−1 C ,       X = A−1 C

Die  Lösung  dieser  Matrixgleichung  wird  durch  die  inverse  Matrix
gewonnen.

1-4 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya



  

Das  erstellte  Matrixgleichung  nach  X  lösen

1-5 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya



  

ccEin  LGS  mit  Geogebra  lösen

Geogebra  Output:

A =  1 2 1
0 1 2
3 2 1  ,        A−1 = 1

6  −3   0   3
  6 −2 −2
−3   4   1  ,     det A = 6,     B = det A A−1

1-6a Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya



  

ccEin  LGS  mit  Geogebra  lösen

X =  x
y
z  =  1.5

1.6
1.8 

1-6b Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya
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